

动什么别动手

■柳 韵

现在说的最多的就是男女平等,但男女是不是真正意义上的平等,其实大家都心知肚明。我是一个典型的女权主义者,但是我知道绝对意义上的平等是不存在的,我只需要一种相对意义上的平等。而且我也从来没有那种让女子凌驾于男子之上的想法,我需要的是一种心灵上的认知,一份骨子里的尊重。

在男人与女人的相处中,我最受不了的就是男人打女人。如果有一个女子哭哭啼啼地告诉我,她的老公或者男友打了她,我的第一反应肯定是:混蛋,怎么可以打女人,休了他!基本上家庭暴力中的男人在我这里都会被一棍子打死,永远不给他翻身的机会。

有一个男孩在微信平台上问我:我打了女朋友,她不肯原谅我,我要怎么办?

我当时的真实想法是:又一个小混蛋,不原谅你就对了,活该!

于是我漫不经心地回复他:无论在什么情况下,无论你有什么理由,男人都不能动手打女人,如果你动了手,那你所有的理由就都不是理由了!她不原谅你是正常的,我看你们和解的希望不大了!

他紧张兮兮地一条接一条地跟我解释他为什么要动手,对于那些我一概不感兴趣,因为我的眼光已经固定在了一条上:他动手打了她。这是我最不能接受的,所以别的理由在我这里都不成立。

他一遍又一遍地跟我说着那些后悔的话,说他不停地向女朋友道歉,希望女孩能原谅他,那天是他喝了点酒,有点冲动,所以才犯浑动了手。但是女孩就是不理他,说他无论再讲什么都没有用,她不想见他,也不想理他。

他已经有些语无伦次,头脑也不是太清楚,他说他已经连续四天没有好好吃饭了,晚上也睡不着觉,他快崩溃了,他爱女孩,他不能没有她,他现在恨死自己了。

看他这个样子,我在心里叹了口气,从他慌乱无措的叙述中我大概明白了这件事的来龙去脉,知道这次的事件是一个偶然的事件。在那样的情境下,在那样的气氛里,鬼使神差地催生出来一次“暴力”事件。他急切悔恨的心情让我明白,他是多么后悔这一切的发生。

我跟他说:别着急,你先自己冷静下来,把这个事儿缓一缓。

他立即急急地问:我要怎么缓一缓?

复又加一条:我该怎么冷静?

看到这儿,我自己笑了。我仿佛看见一个做错事的孩子,如一头小困兽一样,待在一个狭小的角落,一边悔恨自己的行为,一边苦苦地思索如何弥补自己的过错。

记得有几句这样的歌词:爱情的门户,美好的境地,紧紧地封闭,痴情的人儿,独自徘徊,独自在叹息,思前想后,悔不该当初,我得罪了你……或许最能体现男孩现在的心境了。他太急于挽回女孩了,他想女孩原谅自己了,于是就一味地去哀求女孩,而不是冷静地去想一想自己该怎么办。

我之所以让他冷静下来,就是想让他先把自己搞搞清楚,别先乱了自己的阵脚,给女孩一个冷静的空间,也给自己一个冷静的时间。我告诉他先不要急于挽回女孩,他现在说什么女孩都听不进去。女孩们本身就缺乏安全感,这次肯定被他的暴力行径吓坏了,一时半会儿缓不过劲儿来,不要着急,要给她一个慢慢恢复的过程。

天哪,说完这些,我自己都吓了一跳:我不是最讨厌男人打女人么?我不是一直主张男人打了女人就立即休了他么?可是现在我为什么又给这孩子出主意了呢,怎么显得我像个“帮凶”了呢?

其实真正改变我心意的是男孩的真诚和慌乱,而且他所谓的打了女孩,也只不过是在愤怒的情绪下一些忙乱的推搡,估计是他没有把握住,估计是力气用大了些,才使得女孩有了一些小伤害。这些于我看来,并不是真的暴力,还是可以原谅的。对于这样的事情,还是要区别对待的。

他是真的太在意女孩了,他的

言谈话语里说的最多的就是:

我把她的手都捏青了。

我当时一不小心胳膊肘碰到她的脸了。

我好担心她的伤,虽然说都是皮外伤,但我还是很担心。

我又见不到她,我怎么办啊。

我的心乱极了,怎么才能让她原谅我啊。

……

看他这个样子,我跟他说:你现在什么都不需要跟女孩说,也不要说挽回女孩的话,你现在说什么她都会烦,你现在唯一能做的事就是关心、关心、关心!

陷于混乱中的他还是一个劲儿地问我:我这两天一直在给她发消息道歉,让她原谅我,可她说现在无论我说什么,她都不会接受我,我该怎么办啊?

我头都大了。这孩子,真是乱得慌了阵脚,失了分寸,现在整个人都处在一种无绪的状态,看来还真是得给他捋捋思绪,让他清醒冷静下来。

于是我说:你怎么不明白我的意思啊,我是要你现在什么都不需要再说,你只需要做一件事,关心她,嘘寒问暖不会么?难道这个也要我来教你?

话一出口,我自己也愣了。我忽然觉得我像一个母亲,在教自己的儿子如何追女孩。我不禁哑然失笑。这孩子,怎么把我绕进去了。

不知为什么,我忽然想起一个笑话,是一个母亲与自己上大学的儿子的对话。

母亲:儿子,你有女朋友了么?

儿子:没有,怎么啦?

母亲:那这个月的生活费追加两千。

儿子愣了,母亲从来都没有这么大方过,这是怎么啦,什么情况啊,难不成她吃错药了?

面对儿子狐疑的目光,母亲语重心长地说:傻孩子,你长得那么丑,再没有钱,哪有女机会看上你啊!

想到这儿,我再一次哑然失笑。我觉得我现在就像那个母亲,看着自己的孩子犯了错误,于是教他怎么样来弥补错误,怎么样来挽回女孩的心。

男孩也很聪明,他回:我知道了,我记下了。

希望他真的能够明白我的良苦用心,也希望他能够真的明白,在感情的世界里,可以动心,可以动情,但千万不要动手。不要头脑一热,一时冲动,做出让自己后悔的事情。

拿破仑说:能控制好自己情绪的人,比能拿下一座城池的将军更伟大。这话从一个伟大的男人嘴里说出来,可知控制自己的情绪有多么重要。一个成年的男人如果不能够控制自己的情绪,那他终究只会是一个俗人,而成为不了一个伟人,或者他根本就成不了一个正常人。

我之所以跟那个男孩聊了那么久,是因为我想告诉他,在感情里尊重一个女孩有多么的重要,从近了说关系到他今

生的幸福,往远了说关系到他的子孙后代。在感情的世界里,你可以为了爱一个女孩,用手段,搞阴谋,耍心机,你可以动用你的一切智慧、所有心思,但绝不能动手。

我在每次出去做以“家风”为主题的讲座时,关于夫妻关系,关于婚姻和谐,说的最多的,关注的最多的,就是一个父亲在家庭里的重要作用,以及他要留给孩子什么。

在一个家庭里,一个父亲留给孩子最好的财富,不是金钱,不是权力,而是学会尊重他身边的女性,换言之,他要用言传身教影响孩子,就只有真正地做到尊重自己的妻子,尊重孩子的母亲。

所以如果一个女孩和一个男孩谈恋爱,想了解一下这个男孩的脾气秉性如何,先看他的父亲如何对待他的母亲,就大概知道这个男孩以后会如何对你了。父亲关爱母亲,他的行为也会影响到他的孩子,男孩也会学着关爱未来的妻子,反之,亦然。

一个男孩就曾经说过父亲母亲的婚姻模式。在父亲眼里,母亲是最重要的。有的时候,他要在饭桌上说饭菜不好吃的时候,父亲就会大发雷霆:做给你们吃,还挑三捡四的,嫌不好吃,自己去做!如果他顶撞了母亲,那他可惨了,父亲会直接冲到他面前说:你怎么敢顶撞你妈,我都不舍得对她说一句重话!你要是不尊重我的女人,就直接给我滚蛋!

所以在他的潜意识里,女性是和自己一样的,是需要呵护和尊重的。这样的相处模式一直影响着他后来的工作和生活。果然,他以后的婚姻也是这样,他沿袭了父亲的模式,尊重呵护自己的妻子,夫妻十分恩爱。

一个婚姻和谐、父母恩爱的家庭氛围无论对男孩还是女孩影响都是巨大的。对于男孩来说,在这样的家风熏陶下,他会变得彬彬有礼,关爱女性,乃至自己的家人,这会让他一生都生活在爱里。

对于女孩来说,在这样的家风呵护下,她会变得温柔自信、优雅高贵,那种从表及里散发出来的阳光心态,会影响和滋养她身边的每一个人,让他们都在她温暖的呵护里快乐地生活。

真心地希望我们的生活多些祥和,少些戾气。

一定要记住,在感情的世界里,只能动情,不能动手。无论在什么情况下,无论你有多少理由,都不要动手,一动手,你就输了全部。

